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Museum Østjylland har gennemset kommuneplanforslaget 2024 og finder, at der overordnet set er tage hensyn til kulturhistoriske interesser i forslaget. Særligt afsnittene om Udpegning af bevaringsværdige – og større sammenhængende landskaber og om Kulturmiljøer har væsentlige tilkendegivelser om bevarelse af kulturmiljøer og de kulturhistoriske interesser og den identitet, som kulturen kan medvirke til at give nutidens og fremtidens indbyggere i kommunen. 

Museum Østjylland finder det således særdeles positivt, at kommuneplanen anfører, at et mål er at sikre en levende kulturarv ved ”at sætte fokus på kulturarven og øge bevidstheden om vores fælles kulturhistorie, og den særlige fortælling, der er knyttet til det pågældende sted. Et kulturmiljø er ofte karakteriseret ved en klar og aflæselige identitet. Der er allerede tale om et klar defineret sted. En større viden og kendskab til kulturhistorien vil berige oplevelsen, og vil måske i sig selv tilskynde til, at vi tager bedre hånd om og vare på vores fælles kulturarv.” (s. 99)

Museet finder det også positivt at der sættes fokus på lokalplanlægning for udpegede kulturmiljøer og på SAVE-registrering og udpegning af bevaringsværdige bygninger opført efter 1940.

Ang. Energi og Teknik skal Museum Østjylland opfordre til, at hensynet til kulturhistorie, værdifulde kulturmiljøer, fortidsminder, bevaringsværdige landskaber og beskyttede diger mm. også skrives ind i retningslinjerne for placeringen af tekniske anlæg. 


 

Med venlig hilsen


Lea Glerup Møller
Museumsinspektør
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